

154
10 69
Секретно
Эка. №-2

ДАННЫЕ

об антисоветских, враждебных, идеологически
вредных и антиобщественных проявлениях на
обслуживаемой территории Шяуляйским ГО КГБ при
СМ Литовской ССР за 1967 год.

I. В городе Шяуляй за 1967 год оперативным составом КГБ изъято следующее оружие:

- а) пистолет - I шт. у населения
- б) малокалиберная винтовка - I шт. у населения
- в) винтовка - I шт. у населения

Шяуляйским ГОМ изъято:

- а) малокалиберная винтовка - I шт. у населения
- б) охотничьих ружей - 3 шт. у населения
- в) винтовка иномарки - I шт. найдена в лесу.

П. В 1967 году по городу Шяуляй имело место следующее проявление:

21 октября 1967 года поступило сообщение о том, что из помещения родильного дома похищено, хранившееся там оружие спортивного общества "Медикас".

Из первичных материалов и осмотра места происшествия было установлено, что оружие хранилось в хорошо оборудованной комнате, в железном шкафу. Дверь комнаты, несмотря на наличие хороших запоров, по вине ответственного за хранение оружия врача БРЕДИСА А.В. на замок не закрывалась.

12 сентября 1968 года ЗОРИС Пранас Феликсо, 1909 года рождения, уроженец и житель дер. Паструнинкес Шяуляйского р-на, работает в Рауденском совхозе рабочим, беспартийный, судимый, будучи в нетрезвом состоянии высказывал угрозы расправой члену КПСС ПЕТРАЙТИСУ Пятрасу, жителю дер. Рауденай Шяуляйского р-на.

22 октября 1968 года с ЗОРИСОМ П.Ф. были проведены профилактические мероприятия путем вызова его на беседу в КГБ.

В мае 1968 г. неизвестным автором из Шяуляйского р-на в адрес редакции газеты "Тисса" было направлено два ответа на анкету, объявленную редакцией, в которых содержатся клевета на советскую действительность. Проводятся розыскные мероприятия по установке автора.

В 1968 г. на территории Шяуляйского р-на имели место факты срыва и порчи двух республиканских госфлагов:

6 ноября 1968 г. ЛАУЦЕВИЧОС Альгимантас Иозо, 1951 года рождения, урож. д. Микутайчи Шяуляйского р-на, ныне проживающий в г. Н. Акмяне, работает там на цементном заводе, член ВЛКСМ, прибыл на празднества к родителям по месту рождения и, находясь в нетрезвом состоянии, пришел в центр с-за Каренай-Латвияй Шяуляйского р-на, где совершил срыв республиканского государственного флага с дома культуры, разбил электролампы, оборвал электропровода и сбросил доску объявлений.

В ходе проверки было выяснено, что он происходит из социально близкой нам среды, отец его является членом КПСС, сам комсомолец и находился в сильно опьяненном виде, и совершил эти проступки не из враждебных побуждений.

ЛАУЦЕВИЧОС А.Ю. был задержан и осужден на 15 суток за хулиганские действия.

8 ноября 1968 года гр-ка СТУЛЬГЕНЕ Аполлония Бргиса, 1922 года рождения, жительница м. Груджяй Шяуляйского р-на сняла республиканский государственный флаг с дома жителя этого же местечка ЗАПАЛЬСКОСА Антанаса Дозо, облила его бензином и сожгла.

В процессе проверки выяснено, что СТУЛЬГЕНЕ А.В. представляет из себя психически ненормального человека, периоди-

чески находится на излечении, состоит на учете в Груэджаиской больнице.

У населения района было изъято следующее количество огнестрельного оружия:

органами КГБ - 2 боевые винтовки отечественного производства;

органами милиции - 1 пистолет иностранной системы, малокалиберная винтовка в 21 пт. охотничьих ружей.

В органы прокуратуры был передан материал на МАСОЛЛСА Витаутаса Винцо, 1934 года рождения, жителя дер. Гильвичай Шяуляйского района за незаконное им хранение огнестрельного оружия и высказывание угроз в адрес совхозного актива для решения вопроса о возбуждении на него уголовного дела.

8 февраля 1968 года имел место факт невыхода на работу рабочих в Даугеляйском комбинате строительных материалов Шяуляйского района.

Причиной невыхода и некоторого простоя в работе явилась безахозяйственность со стороны администрации комбината, а также невыплаты рабочим премиально-прогрессивных средств из-за невыполнения плана в январе 1968 года.

Через агентурные возможности были выявлены лица, которые, используя свои злостные настроения к администрации, способствовали массовому отказу от работы. Так, например:

1. СИРОС Адольфас Прано, 1926 года рождения, житель гор. Куршевай, в прошлом судим за ограбление магазина. Находясь в заключении, угрожал свидетелям, выступившим по его делу, за что ему был увеличен срок наказания еще на 2 года.
2. ПЕЛЁНИС Стасис Прано, 1908 года рождения, проживавший в гор. Куршевай, рабочий кирпичного цеха, высказывал угрозы по адресу рабочих, которые не намеревались прекратить работу.

2.

С указанными лицами проводилась индивидуальная беседа профилактического характера.

О факте невыхода рабочих на работу в Даугеляйском комбинате строительных материалов был своевременно информирован Шяуляйский РК КП Литвы.

По Кельмесскому району

31 октября 1968 года в гор. Кельме имел место факт распространения листовок антисоветского характера. Одна из листовок была обнаружена в помещении Кельмесской автобусной станции, исполненная скорописью на листе бумаги из карманного блокнота размером 10 x 8 см. Текст антисоветского содержания начинается словами: "Литовец, будешь ли ты терпеть гнет коммунизма..." На второй стороне учинена подпись буквами "Л.Г.Г." Вторая антисоветская листовка найдена в районе, прилегающем к автобусной станции, начиналась словами: "Литовец, долго ли будешь терпеть советский гнет" и подписана "ЛГ группа". Листовки были исполнены разными почерками. По почерку исполненных листовок можно было предположить, что исполнителями их могут являться ученики 6-9 классов.

В процессе проведения розыскных мероприятий в Кельмесской восьмилетней школе, при просмотре рукописей учеников 8 класса была обнаружена рукопись ученика этого класса ЯНКАУСКАСА Аллыгиса Стяпо, 1954 года рождения, имеющая идентичность с рукописью одной антисоветской листовки.

1 ноября 1968 года во время беседы ЯНКАУСКАС А.С. признался в изготовлении одной антисоветской листовки и пояснил, что другие две антисоветские листовки исполнены его одноклассником РЕЗГИСОМ Еугенисом Ююса, 1954 года рождения. РЕЗГИС Е.Ю. в последствии при беседе это подтвердил.

Одна из изготовленных им антисоветских листовок была наклеена на автобусе, которая и не была найдена. РЕЗГИС далее пояснил, что инициатором изготовления и распространения антисоветских листовок является ЯНКАУСКАС.

Установлено, что причиной, побудившей ЯНКАУСКАСА написать и распространить антисоветские листовки, явилось то, что он с родителями часто прослушивал радиопередачи "Голос Америки".

В прошлом семья ЯНКАУСКАСА, как кулацкая, выселялась из Литовской ССР.

С родителями ЯНКАУСКАСА А.С. были проведены профилактические мероприятия.

В отношении родителей РЕЗГИСА, которые являются членами КПСС, проинформирован Кельмесский РК КП Литвы.

17 апреля 1968 года поступило устное заявление от работника межколхозной стройконторы ВИСОЦКАСА о том, что 10 апреля оншел в закусочную гор. Кельме, где один из посетителей - ВАЙЧЕКАУСКАС Юозас Антано, 1912 года рождения, уроженец дер. Неплаукис Расейнского района, по происхождению из крестьян-бедняков, с образованием 6 классов, работающий заготовителем райпотребсоюза, житель гор. Кельме, высказывал угрозы в адрес коммунистов. Он говорил, что ненавидит коммунистов и им надо звезды вырезать.

В дальнейшей проверке заявления ВИСОЦКАСА было установлено, что угрозы в адрес коммунистов ВАЙЧЕКАУСКАС допустил, находясь в сильно опьяненном состоянии.

Агент "Клипас" дополнительно сообщил, что ВАЙЧЕКАУСКАС любит употреблять спиртные напитки до сильного пьянения и допускает тогда кульгарные и нецензурные выражения, смешивая таковые с антисоветскими высказываниями в адрес коммунистов.

Поскольку ВАЙЧЕКАУСКАС по месту работы характеризуется положительно, его дети являются комсомольцами, и он проходил

дит из бедняков, по отношению его 10 декабря 1968 года были проведены профилактические мероприятия. Он заверил, что впредь подобных проступков не допустит.

По Ионишкскому району

25 июля 1968 года доверенное лицо РИМКЯВИЧОС Ю.М. сообщило, что колхозник колхоза "Лайсве" Ионишкского района -

ГИРДЮНАС Кестутис с. Антано, 1942 года рождения, уроженец дер. Катину, Ионишкского района высказывает угрозы в отношении председателя этого колхоза - ТУМАСОНИСА А.П., секретаря первичной парторганизации - ВИЛИМЕНЕ Я.И. заявляя, что "Вас, дармоедов колхоза, надо расстреливать, чтобы нам, простым колхозникам, легче жилось".

В ходе дальнейшей проверки сообщение доверенного лица РИМКЯВИЧОСА Ю.М. в отношении угроз ГИРДЮНАСА К.А. было подтверждено показаниями колхозников АВИЛЕНИСА Пятраса, ДАУНАРАСА Козаса и ЛАЦОНАЙТЕ Елены.

Все собранные материалы на ГИРДЮНАСА К.А. были переданы в Ионишкский РОМ.

С санкции Прокурора Ионишкского района ГИРДЮНАС К.А. арестован и против него возбуждено уголовное дело.

В Ионишкском районе органами милиции от населения изъята I немецкая винтовка, немецких боепатрон в количестве 280 штук.

Ч. НАЧАЛЬНИК ШЯУЛЯЙСКОГО ГОРОДСКОГО КОМБИНАТА
ПРИ СМ ЛССР - ПОЛКОВНИК -

(Ионишкск) *(Ионишкск)*

Верно: Сп. Опер. Уполн. ШАУЛЯЙСКОГО ГОРОДСКОГО
КОМБИНАТА - РУДОЛФ (ХУЗЬМИН).